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Кратак садржај 

Krpeljski encefalitis je veoma značajna zoonoza od koje u Evropi i Aziji godišnje 
oboli oko 12000 ljudi. Uzročnik krpeljskog encefalitisa je arbovirus iz familije 
Flaviviridae, rod Flavivirus. Postoje tri klasična subtipa virusa krpeljskog encefalitisa 
(dalekoistočni, sibirski i evropski), a nedavno su otkrivena još dva (bajkalski i 
himalajski). Za uspešnu cirkulaciju i opstanak virusa u prirodi neophodna je 
interakcija između vektora i rezervoara. U Evropi oboljenje prenose krpelji vrste 
Ixodes ricinus, a u Aziji krpelji vrste Ixodes persulcatus. Glavni rezervoari su mali 
glodari, ali i druge životinje. U poslednje vreme je sve više slučajeva oboljenja ljudi 
nastalih kao posledica konzumiranja sirovog mleka i mlečnih proizvoda. Bolest kod 
ljudi može proticati asimptomatski ili kao oboljenje u kome su ispoljeni neurološki 
simptomi različite težine u zavisnosti od subtipa virusa koji je izazvao oboljenje. Mogu 
ostati dugotrajne posledice, a u nekim slučajevima može doći i do fatalnog ishoda. 
Veliki broj vrsta životinja je prijemčiv, ali se teška klinička slika retko sreće i opisana 
je kod pasa, konja, majmuna i veoma retko preživara. Domaći preživari ne ispoljavaju 
kliničku sliku, ali izlučuju virus mlekom. Antitela protiv krpeljskog encefalitisa 
otkrivena su i kod divljih preživara i karnivora bez specifičnih neuroloških simptoma. 
Iako je u pitanju bolest obavezna za prijavljivanje, zbog nedostatka rutinske 
dijagnostike, u Srbiji nema podataka o broju slučajeva obolelih ljudi.  

Ključne reči: glodari, krpelji, krpeljski encefalitis, zoonoza 
 

UVOD  

Krpeljski encefalitis je zoonoza od velike važnosti za javno zdravlje koja dovodi 
do infekcije centralnog nervnog sistema. U Evropi i Aziji, gde je ova bolest i 
rasprostranjena, godišnje se prijavi oko 12000 slučajeva obolelih ljudi (Taba i sar, 
2017). Alimentarna infekcija ljudi virusom krpeljskog encefalitisa opisana je još 
polovinom prošlog veka u Rusiji (Popov i Ivanova, 1968). U početku se nije znalo šta 
je izvor infekcije, ali kasnije je otkriveno da su u pitanju subklinički obolele koze, 
odnosno njihovo mleko. Skoro istovremeno, isto se dešavalo i u Slovačkoj kada je 
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skoro više od trećine zaraženih ljudi ispoljilo znake meningoencefalitisa (Blaškovič, 
1954). Oboljevale su cele porodice, a prvobitno je nastanak infekcije povezivan samo 
sa kozjim mlekom, ali vremenom je utvrđeno da i mleko krava i ovaca mogu biti izvor 
infekcije. U skorije vreme broj alimentarnih infekcija virusom krpeljskog encefalitisa 
je u porastu. Pored ljudi, veliki broj vrsta životinja može oboleti od krpeljskog 
encefalitisa. 

ETIOLOGIJA I RASPROSTRANJENOST 

Krpeljski encefalitis izaziva neurotropni virus krpeljskog encefalitisa koji spada u 
familiju Flaviviridae, rod Flavivirus. Filogenetskom analizom do sada je otkriveno pet 
subtipova virusa krpeljskog encefalitisa koji se razlikuju po virulenciji i geografskoj 
rasprostranjenosti, a to su: dalekoistočni, sibirski, evropski, bajkalski i himalajski 
subtip. Evropski subtip je prisutan širom Evrope, dalekoistočni subtip se javlja u Aziji 
(severni deo Kine, istočni deo Rusije), sibirski u ostalim delovima Rusije, ali i istočnom 
delu Evrope. Bajkalski subtip je otkriven u Istočnom Sibiru u blizini Bajkalskog jezera 
i Severnoj Mongoliji (Kozlova i sar, 2018), a himalajski subtip je izolovan na 
Tibetanskom platou u Kini iz glodara himalajskog mrmota (Dai i sar, 2018).  

Postoji razlika u rasprostranjenosti istočnih i evropskih subtipova virusa. Istočni 
subtip je ravnomerno prisutan u populaciji krpelja, dok se evropski ne nalazi jednako 
prisutan u populaciji krpelja već se javlja u određenim oblastima veličine od nekoliko 
kadratnih metara do nekoliko kvadratnih kilometara, tzv. “prirodna žarišta”.  

Virus krpeljskog encefalitisa je RNK virus sa lipidnim omotačem i relativno je 
osetljiv na temperaturu i deterdžente. Ipak, u želucu (pH 1.49-1.80) ostaje infektivan 
i do dva sata (Levkovich i Pogodina, 1958). Temperatura od 65 ℃ u trajanju od 30 
minuta delimično eliminiše virus u mleku, odnosno nedovoljna je ukoliko je visoka 
koncentracija virusa. Kratka pasterizacija u kojoj se koristi temperatura od 72 ℃ u 
trajanju od 10 sekundi potpuno inaktiviše virus, dok je temperatura ključanja od 100 
℃ u trajanju od 3 minuta najsigurniji metod za potpuno uništavanje virusa krpeljskog 
encefalitisa u mleku (Balogh i sar, 2012). 

PRENOŠENJE  

U prirodi virus krpeljskog encefalitisa cirkuliše u „prirodnim žarištima“, malim, 
geografski ograničenim oblastima, pri čemu su mu za održavanje neophodni krpelji 
kao vektori, mali glodari i insektivori kao rezervoari i veliki sisari kao domaćini. 

Prenošenje se odvija preko vektora krpelja. Krpelji su aktivni pri temperaturi 
iznad 7 ℃ i relativnoj vlažnosti vazduha preko 80 %. Dokazano je da preko dvadeset 
vrsta krpelja mogu biti vektori virusa krpeljskog encefalitisa. U Evropi najvažniju 
ulogu vektora ima krpelj Ixodes ricinus, a u Rusiji i Aziji to je Ixodes persulcatus (Ruzek 
i sar, 2019). Novija istraživanja pokazuju da i Dermacentor reticulatus može imati 
značajnu ulogu vektora ovog virusa (Ličkova i sar, 2020). U krpeljima se odvija 
transstadijalno i transovarijalno prenošenje virusa što znači da zaraženi krpelji ostaju 
doživotni prenosioci virusa, a takođe prenose virus i na svoje potomstvo usled čega 
nastaju nove generacije vektora krpeljskog encefalitisa. Opstanku virusa u prirodi 
doprinosi dug životni vek krpelja i njihova sposobnost prezimljavanja. Virus 
krpeljskog encefalitisa utiče na ponašanje krpelja tako da je pojačana njihova 
aktivnost traženja domaćina (Belova i sar, 2012). Za uspešan opstanak virusa u prirodi 
neophodni su i rezervoari u kojima će se odvijati amplifikacija virusa, a to su mali 
glodari. Krpelji se inficiraju hraneći se krvlju viremične životinje. Pored ovog načina, 



34. SAVETOVANJE VETERINARA SRBIJE 

31 

opisano je i „ne-viremično“ prenošenje virusa tokom zajedničkog, odnosno 
istovremenog hranjenja inficiranog i neinficiranog krpelja na istoj životinji i u 
neposrednoj blizini (Labuda i sar, 1997). U ovom slučaju nije potrebno da životinja 
bude viremična, a prenos virusa sa inficiranog na neinficiranog krpelja je moguć i ako 
se u krvi životinje na kojoj se hrane nalaze specifična antitela protiv virusa krpeljskog 
encefalitisa. Ovaj način prenošenja se obično dešava između nimfi i larvi krpelja, koje 
se skupljaju u predelu iza ušiju životinje na kojoj se hrane, i smatra se da ima veliku 
ulogu u širenju virusa krpeljskog encefalitisa. 

Glavni rezervoari virusa krpeljskog encefalitisa su mali sisari kao što su glodari. 
Najčešći rezervoari su žutogrli miš (Apodemus flavicollis) i šumska voluharica (Myodes 
glareolus). Neka istraživanja pokazuju da je nakon eksperimentalne infekcije 
voluharica moguć transovarijalni prenos virusa na njihovo potomstvo. Ježevi takođe 
mogu biti efikasni rezervoari virusa s obzirom na to da dele stanište sa krpeljima i da 
se na njima često nalazi veliki broj krpelja (Schoenbaechler i sar, 2019). Pored glodara, 
druge životinje, kao što su krave, koze, ovce, jeleni, psi, takođe mogu biti inficirane i 
viremične.  

Infekcija ljudi nastaje prilikom uboda inficiranog krpelja, ali i konzumiranjem 
sirovog mleka i proizvoda od nepasterizovanog mleka. Alimentarna infekcija nastaje 
konzumiranjem nepasterizovanog mleka i sireva koza, krava i ovaca inficiranih 
virusom krpeljskog encefalitisa. Domaći preživari ne ispoljavaju kliničke simptome, 
ali virus izlučuju mlekom. Virus krpeljskog encefalitisa iz mleka koza može biti 
izolovan i 25 dana nakon infekcije, a koze ga mlekom mogu preneti i na mladunce 
(Balogh i sar, 2012). Zbog slabe viremije ljudi nemaju ulogu u daljem prenošenju 
virusa, a na ljudima se nikada ne nalazi veći broj krpelja pa se mogućnost prenošenja 
virusa sa krpelja na krpelja tokom istovremenog hranjenja isključuje. Nije moguće 
direktno prenošenje sa čoveka na čoveka niti sa životinje na životinju. 

KRPELJSKI ENCEFALITIS KOD ŽIVOTINJA  

Oboljenje sa ispoljenim simptomima je opisano kod pasa, konja, majmuna (Klaus 
i sar, 2013, Pfeffer i Dobler, 2011, Suess i sar, 2007). Klinička slika koja se ispoljava 
kod životinja je slična kliničkoj slici kod ljudi, ali je stopa morbiditeta niža, a stopa 
mortaliteta viša nego kod ljudi. Divlje životinje, različite vrste jelena, divlje svinje, kao 
i domaći preživari obično ne ispoljavaju simptome, ali dolazi do serokonverzije. Divlje 
životinje i ptice na kojima se nalaze inficirani krpelji potencijalno mogu imati ulogu u 
širenju virusa na nove teritorije.  

Seroprevalencija krpeljskog encefalitisa se razlikuje u različitim zemljama. U 
Nemačkoj je utvrđena seroprevalencija od 2,8 % kod divljih životinja, kod pasa 1,1 %, 
ovaca 0,4 %, konja, 0,8 %, a interesantno je da nijedan uzorak poreklom od koza nije 
bio pozitivan. Takođe, u istom istraživanju nijedna, od velikog broja testiranih mačaka, 
nije bila seropozitivna. S obzirom na to da ni u drugim istraživanjima nema 
prijavljenih slučajeva pozitivnih mačaka, pitanje je da li kod mačaka dolazi do 
serokonverzije nakon kontakta sa uzročnikom (Topp AK i sar, 2023). Visoka 
seroprevalencija od čak 63,5 % utvrđena je kod evropskih bizona u Poljskoj (Krzysiak 
i sar, 2021). U Češkoj Republici seroprevalencija krpeljskog encefalitisa kod koza 
iznosila je 19,7 %, a kod ovaca 32,5 % (Salat i sar, 2022). U Republici Srbiji prisustvo 
virusa krpeljskog encefalitisa kod životinja je prvi put potvrđeno kod konja sa 
neurološkim simptomima i letalnim ishodom (Živojinović i sar, 2017). U drugom 
istraživanju koje je sprovedeno na 200 krvnih seruma različitih vrsta životinja 
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utvrđene su sledeće prevalencije: 17,5 % psi, 5 % konji, 12,5 % divlje svinje, 2,5 % 
goveda i 2,5 % srne. Prisustvo specifičnih antitela protiv virusa krpeljskog encefalitisa 
nije utvrđeno ni u jednom od testiranih uzoraka krvnih seruma koza. U sklopu istog 
istraživanja utvrđeno je prisustvo virusa i u krpeljima poreklom sa Fruške Gore (2 %) 
i Beograda (6,6 %) (Potkonjak i sar, 2017). 

KRPELJSKI ENCEFALITIS KOD LJUDI 

Inkubacija nakon uboda zaraženog krpelja iznosi od 7 do 10 dana (4-28), dok je 
znatno kraća nakon alimentarne infekcije (3-4 dana). Težina kliničkih simptoma zavisi 
od subtipa virusa, ali i načina inficiranja, odnosno imunološkog odgovora, kao i 
starosti pacijenta. Najteže infekcije ljudi nastaju kao posledica inficiranja 
dalekoistočnim subtipom virusa krpeljskog encefalitisa, a najblaže, uglavnom bez 
ozbiljnih posledica, evropskim subtipom. Krpeljski encefalitis je oboljenje koje može 
proticati kao asimptomatska infekcija ili blaga groznica, ali i kao težak, pa čak i fatalan 
encefalitis. Karakteriše se simptomima sličnim gripu kao što su povišena temperatura, 
glavobolja, mučnina, umor, ataksija, povraćanje, pareze, paralize, a u nekim 
slučajevima dolazi i do smrti. Bifazična forma bolesti u kojoj se u prvoj fazi javlja febra, 
a u drugoj neurološki poremećaji različite težine je češća kod infekcija nastalih 
alimentarnim putem, ali su prilikom infekcije koja je nastala kao posledica uboda 
krpelja neurološki simptomi teži i češće se javljaju neurološke posledice nakon 
preboljenja (Gritsun i sar, 2003).  

U poslednjih par decenija povećana je prevalencija krpeljskog encefalitisa. Ovo 
može biti posledica pojačanog sprovođenja nadzora i znanja o ovoj bolesti, ali i 
klimatskih promena i aktivnosti ljudi. Od 2012. godine u Evropskoj Uniji krpeljski 
encefalitis se nalazi na listi bolesti koje se obavezno prijavljuju, a endemski je prisutan 
u 27 evropskih zemalja (ECDC, 2012). Najveća stopa prijavljivanja je u Litvaniji, 
Sloveniji i Češkoj. Iako se ova bolest i u Republici Srbiji nalazi na listi bolesti obaveznih 
za prijavljivanje, prijavljenih slučajeva nema jer se dijagnostika ne sprovodi rutinski. 
Preliminarna serološka istraživanja na području Republike Srbije ukazuju na 
prisustvo virusa krpeljskog encefalitisa. Utvrđena je prevalencija od 17,9 % u 
Južnobačkom okrugu, dok u Nišavskom okrugu nije bilo pozitivnih uzoraka 
(Hrnjaković Cvjetković i sar, 2014). 

ZAKLJUČAK 

S obzirom na epidemiološku i epizootiološku situaciju krpeljskog encefalitisa u 
svetu i zemljama u okruženju neophodno je sprovoditi monitoring prisustva virusa 
krpeljskog encefalitisa kod ljudi i životinja, a takođe i vektora u Republici Srbiji na šta 
ukazuju i rezultati istraživanja sprovedenih u našoj zemlji. Postoji potreba i za 
dodatnim ispitivanjima u cilju otkrivanja koje još vrste životinja imaju potencijalnu 
ulogu domaćina virusa. Utvrđivanje seroprevalencije krpeljskog encefalitisa kod 
životinja ukazuje na raširenost oboljenja i rizik za ljude. 

 
Zahvalnica: Rad je podržan sredstvima Ministarstva nauke, tehnološkog razvoja 

i inovacija Republike Srbije (Ugovor broj 451-03-47/2023-01/200143). 
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